
Mapa – (odwzorowanie 
kartograficzne,  skala,  
umowne znaki kartograficzne) 





Plan – brak siatki kartograficznej, 
brak sytuacji wysokościowej,  
w dużej skali 





1:50 000 
Skala mianowana: 
1cm - 50 000cm 
1cm - 500m 
Skala liniowa: 
500    0   500 1000 1500m 
  |___|___|___|___| 

1:5 000 000 
Skala mianowana: 
1cm - 5 000 000cm 
1cm - 50km 
Skala liniowa: 
50   0     50  100  150km 
 |___|___|___|___| 

Zmierzyliśmy na mapie 
odległość z Poznania do 
Warszawy - 7 cm, na mapie 
w skali 1:4000000. Ile to jest 
km w rzeczywistości? 

1 cm – 40 km 
4 km * 7 cm = 280 km 

Odległość z Zakopanego do 
Szczawnicy wynosi 40 km. Ile to 
będzie cm na mapie w skali 
1:1000000? 

1 cm – 10 km 
40 km : 10 km = 4 cm 



Skala liczbowa Skala mianowana Podziałka liniowa 

1:300 000 

1cm – 2,5 km 

 

Skala mapy Odległość na mapie Odległość w terenie 

1 : 75 000 6 cm 4,5 km 

1 : 15 000 12 cm 1800 m. 

1 : 125 000 8 cm 10 km 



Skala liczbowa Skala mianowana Podziałka liniowa 

1:300 000 1 cm – 3 km                            

1 : 250 000 
1cm – 2,5 km 

 

1 : 5000 1 cm – 50 m 

Skala mapy Odległość na mapie Odległość w terenie 

1 : 75 000 6 cm 4,5 km 

1 : 15 000 12 cm 1800 m. 

1 : 125 000 8 cm 10 km 

 0             3              6  km  

 0            2,5            5   km   



Metoda kopczykowa 



Metoda kreskowa 



Metoda cieniowania 



Metoda poziomicowa 



4. Rysunki poziomicowe różnych form terenu. 
              
a/ formy wypukłej  
                                                         
                                                                                cięcie poziomicowe – 100 m                                               
stok stromy                                                        
poziomice blisko 

siebie                                                                                                           stok łagodny 
                                                                                                                                            poziomice daleko od 
                                                                                                                                            siebie                                                                                                              
                                                                                                    siebie 
                                                                                                                                            
 
  
 
                                                                                                                                            warstwica 
 

                         wartość poziomic  rośnie do środka 
 
wysokość względna wzniesienia od jego podstawy :   350 m n. p. m.    -  100 m n. p. m  =  250 m   
 

- warstwica – obszar miedzy dwoma poziomicami. 
- cięcie poziomicowe  - różnica wysokości między dwoma poziomicami 
                                     ( co ile rysowane są poziomice )   
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Ćwiczenie z mapą poziomicową. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
a/ na podstawie rysunku poziomicowego przełęczy  podaj wysokość  pkt. 

 
A ……………………………………………..    B …………………………………………………   C ………………………………………………… 

 
b/ Oblicz wysokość względną szczytu X względem przełęczy. 
 
c/ narysuj linię kolorem zielonym z punktu  D do punktu B na jednym poziomie. 
 
d/ Turyści wędrują z punktu E do punktu F. Które ze stwierdzeń odzwierciedla trasę  

pokonywaną przez turystów . Podkreśl prawidłową odpowiedź . 
 
1. turyści idą najpierw pod górę na szczyt X łagodnym stokiem, następnie schodzą,   stromo w dół,  
    idą prawie płasko, następnie łagodnie w górę i schodzą stromo w dół 
 
2. turyści schodzą stromo w dół, następnie łagodnie w górę i w dół oraz wychodzą stromo w górę  
    na szczyt Y i łagodnie w dół do pkt. F 
 
3. turyści wychodzą stromo w górę na wys. 450 m. n.p.m. , schodzą łagodnie w dół, idą prawie  
    płasko,  następnie łagodnie w górę i schodzą stromo do punktu F 
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Odpowiedzi 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
a/     A.  200 m. n.p.m.     B.  200 - 300 m. n.p.m.       C.    100 - 200 m. n.p.m. 
 
b/    X  450 m. n.p.m. 

C   100 - 200 m. n.p.m 
 
     450 m. n.p.m. - 100 m. n.p.m.  =  350 m 
     450 m. n.p.m. - 200 m. n.p.m.    = 250 m. 
 
d/  zdanie 3 
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Gdańsk – Dolina Samborowo 



Minerał (minéral, od celt. mina – kopalnia) – pierwiastek lub związek 
chemiczny będący normalnie ciałem krystalicznym, którego struktura 
ukształtowała się w toku procesów geologicznych 

Kryształ górski (Si O2) Skaleń (NaAl2Si3O8 ) 

Mika - krzemiany Kalcyt (CaCO3) 





do 0,002 mm 
 
do 0,1 mm 
 
do 2 mm 
 
pow. 2 mm 
 



Granit 



Dioryt 



Gnejs 



Porfir 



Kwarcyt 



Piaskowiec 





Diabelski Kamień – Gdańsk Oliwa 



Diabelski Kamień – Puszcza Darżlubska 



Diabelski Kamień – Jezioro Kamienne 


